

Fuera de Cáceres al trimestre, 7'50 pesetas

PAGO ADELANTADO

NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS

NUEVO DIA

Diario de la Provincia de Cáceres

Redacción y Administración: Portal Llano n.º 89

TELÉFONO NÚM. 175

NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS

AÑO II

Viernes 2 de Diciembre de 1927

NUM. 392

Dice la "Gaceta"

El cánón de conservación de carreteras y los camiones de carga

Madrid 2, (5 t.)

(Por teléfono)

Extracto del sumario

En el sumario de la «Gaceta» de hoy, se insertan entre otras disposiciones, las siguientes:

La industria algodонера

Se dispone que la amortización de la industria algodонера se rija por las disposiciones que se indican.

La adquisición de material nuevo será completamente libre, con la única prohibición de que no podrá adquirirse en el extranjero.

Una excepción

Se declara que el ex-ministro señor Portela no está comprendido en las excepciones que determina el Real decreto de 1921, para su cargo de consejero de las Minas del Rif.

Congreso de oceanografía

Se designa al catedrático don Odón de Buen, para representar a España

en el Congreso de Oceanografía, que se celebrará en Mónaco.

Adjudicación de premios

Se nombra presidente del tribunal para calificar y entregar los premios creados por la Real Academia Española, al señor Rodríguez Marín.

Los camiones de carga

Se declara que el cánón que debe pagarse por conservación de carreteras, no figura comprendido en las patentes nacionales de circulación, para los autocamiones de carga ni empresas dedicadas al transporte de mercancías, debiendo satisfacer aquel cánón en igual forma que lo efectúan las empresas de transporte de viajeros.—Mencheta.

Camioneta FORD

carrozada para viajeros, se minueva, se vende baratísima.

Razón: Vicente Mahillo, Ahigal.

Almacén de Coloniales, Curtidos y Cordelería

Manuel Rodríguez Ramírez

Sucesor de Jorge Domínguez

CARRETERA DE SALAMANCA. TELEFONO 449. CACERES

El campeonato de Europa

Paulino Uzcudun luchará con el italiano Bertatolo

(POR TELEFONO)

Madrid 2 (5'20 t.)—Comunican de Barcelona, que se está en gestiones para organizar un match de boxeo en el que el italiano Bertatolo disputará a Paulino Uzcudun el título de campeón de pesos pesados de Europa.

Se ha ofrecido a Paulino medio millón de pesetas por aceptar el encuentro.

Aún no se conoce la respuesta del vasco.—Mencheta.

En el Ministerio de Hacienda

Felicitaciones al señor Calvo Sotelo

(POR TELÉFONO)

Madrid 2, (5'05 t.)—En el ministerio de Hacienda se han recibido numerosas cartas y felicitaciones de diversas provincias, felicitando al señor Calvo Sotelo, después del incidente que ha motivado la destitución del alcalde de Madrid.

Esta mañana le visitaron para felicitarle los altos empleados del ministerio y bastantes personalidades, entre ellas el ex-alcalde de Madrid, señor Alcocer.—Mencheta.

JULIO CRIADO

Especialista en enfermedades de los niños

MEDICINA GENERAL

Consulta de 11 a 2

Teléfono 538

BARRIO DE LUNA, 2
CACERES

En la ruta

Consecuencias obligadas

Se viene cultivando tanto el feminismo en los bailes, que no puede extrañarnos lo más mínimo lo que acaba de ocurrir en Canadá, donde tres bandidos penetran en un baile de un cabaret, animadísimo y bonitamente se imponen por el terror, llevándose cuanto de valor hallaron a mano; 5.000 dólares en dinero y alhajas.

No son los tiempos que impongan esas costumbres; es que los pantalones chanchullos y las americanas ceñidas, suelen ser en la mayoría de los casos, incompatibles con los actos varoniles, tan precisos en casos como el del baile canadiense.

Porque por encima de todas las costumbres está el amor propio de cada ciudadano y mal parado debió quedar el de los pollos bien del baile de referencia al ver como tres hombres desvalijaban a las damas del baile, mientras ellos temblorosos y jadeantes abrían sus brazos para dejarse cachear.

Claro que ese mal trago lo evitarían después con algunos estupefactos tan socorridos ahora; pero en otros tiempos, sin nada de eso, en el baile se hubiera formado lo que antes se llamaba un «bronceazo» y los tres asaltantes se hubieran llevado en lugar de dólares, una paliza de padre y muy señor mío.

Entre bromas y veras

Entre bromas y veras

En Egipto se ha organizado una escuadrilla de aeroplanos para combatir la plaga de langosta, lanzando polvos insecticidas desde los aparatos. Pronto veremos matar las chinches a golpes de charleston.

Hay quien en fuerza de presumir de literato y alimbarar su estímulo, da en simplezas como decir que tal escritor estaba en «los medios intelectuales».

Brindamos la frase a Belmonte y Sánchez Mejías, que dicen que son unos «hachas» en literatura.

Un cronista madrileño habla de la Asamblea celebrada en la Habana para pedir que se señale sueldo a los concejales y pregunta cuando se hará lo mismo en España.

En cuanto a la Asamblea puede convocarse cualquier día; pero lo del sueldo es cosa de pensarlo.

Porque un cargo que se había logrado conseguir que no fuera deseado, sino obligatorio, se iba a poner como unas oposiciones en el antiguo régimen. Que los vocales tenían que comprar un fichero para clasificar las recomendaciones.

De Tetuán

Llegada de Sanjurjo

(POR TELEFONO)

Madrid 2, (3'40 t.)—Comunican de Tetuán que ha llegado a aquella plaza, procedente de la península, el alto comisario de España en Marruecos general Sanjurjo, siendo recibido por las autoridades españolas e indígenas.

Seguidamente se trasladó al palacio de la Alta Comisaría.—Mencheta.

INFORMACION DE BARCELONA

Han sido detenidos los autores de diversos robos en los cepillos de la Catedral

Se anuncia un manifiesto de orientación política

Madrid 2, (5'35 t.)

(Por teléfono)

El presidente de la Diputación

Desde ayer se encuentra enfermo, guardando cama, el presidente de la Diputación de Barcelona.

A Madrid

Ha salido para Madrid, el gobernador militar de esta ciudad, general Despujols.

Varias detenciones

Después de algunas pesquisas, la policía ha conseguido detener a los autores de robos que venían registrándose en los cepillos de la Catedral, de los que han desaparecido joyas y monedas que allí depositaban los fieles.

Los detenidos son dos conocidos descuidados, llamados José Luis Fernández e Isaac Hernández.

También ha sido encarcelado el joyero José Mo-

lins, que compraba a los rateros las joyas que éstos sustraían.

Un manifiesto

El nuevo partido político Unión Nacional, se propone publicar en breve un manifiesto, en el que hará protestas de paz, monarquismo y religión.

Como principios fundamentales de su orientación política, sostendrá la simplificación de impuestos y sostenimiento de la unidad nacional.

Señalamiento en la Audiencia

La Audiencia ha señalado para los días 19 al 22, la vista de la causa seguida contra Ramona Alba, apodada «La Muceta» y otros individuos, por numerosos delitos de falsificación y estafa.—Mencheta.

UROSOLOVINA, reuma, gota, arenillas, arterioesclerosis, antiseptia de las vías urinarias.

GOBIERNO CIVIL

Despacho

El gobernador civil, señor García, Crespo, despachó esta mañana con el delegado gubernativo, señor Lódez Hidalgo y con el Inspector provincial de Sanidad, señor Durán.

Una Junta

Para el lunes próximo, ha sido citada la comisión ejecutiva, encargada de estudiar la aportación de la provincia de Cáceres a la Exposición Ibero Americana de Sevilla.

La reunión tendrá lugar en el despacho del Gobernador civil y presidida por éste.

Mendicidad

El señor García Crespo ha acordado la inclusión en las listas de socorros semanales de mendicidad a Petra Clemente, Tomasa Jara, Carmen Vivas, Margarita Mendo, Manuela Miguel y Antonia García, cuyo estado de pobreza ha sido debidamente comprobado.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el Kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkazar

LOS REGALOS DE

NUEVO DIA

CUPON

para la rifa de DOS cerdos en combinación con el sorteo de la Lotería Nacional de 21 de Enero de 1928.

20 Cupones dan derecho al canje de los mismos por un billete con

DIEZ NUMEROS:

Un libro bueno Ibarrola y su obra

Así epigraffa el erudito David González su trabajo crítico acerca del libro del genial, del que yo llamaré siempre gran psicólogo, Pepe Ibarrola; yo también le voy a epigraffar así. Primero, porque adjetivando en esta forma voy en muy grata compañía; segundo y principal, porque coincidimos. Yo creo que este es un buen libro hasta para los malos.

Me explicaré:

En trabajos míos, he afirmado siempre, que soy partidario de los artículos cortos; existe una mayoría abrumadora en el intelecto de los lectores que se rinden siempre y no leen cuando los trabajos periódicos tienen excesiva extensión. Creo por esto, que conviene que cualquier tema que se trate, dividirlo y subdividirlo en períodos, temas, facetas, etcétera, algo que amenice al lector y le haga seguir desde el Prólogo al Epílogo la enjundia de la obra.

Además, yo tengo cierto pavor al análisis de estas obras buenas, y necesito recrearme en ellas, por si encuentro algo malo, censurarle; soy en esto, algo parecido al abogado del diablo, que existe en determinados, respetados organismos del Vaticano cuando hay necesidad de canonizar a alguien y elevarlo a la majestuosidad de los altares. Su misión es rebelde; por cánones tienen que criticarlo todo sea como sea. Yo ahora voy a ser un rebelde con la sola disciplina de mi intelecto.

Y voy a iniciar en este primer trabajo, puesto que si Dios me dá fuerzas, continuaré con otros a analizar su obra a mi estilo, empezando por el estómago, ya que como decía Cervantes es el motor que todo lo mueve, y órgano principal que con el corazón y el cerebro, forman esa admirable trilogía, sin cuyo funcionamiento la vida es imposible.

El libro tipográficamente está bien hecho, pero no inmejorablemente hecho; el papel satinado debiera (hablo desde mi balcón) ser más fuerte, que evitara la reimpresión, claro es que hubiera sido preferible el aristocrático papel «couché»; es un acierto de la Imprenta Moderna, poner las titulares en color azul, y los adjetivos en negro; el azul nos presenta el cielo y el mar; esas inmensas sábanas entre las cuales se duerme nuestra alma, inmortal como esos colores.

Y ahora vamos a otra cosa tipográfica.

El cuerpo 8 y el 6 no responden a la visualidad de nuestra región. Aquí desgraciadamente se lee poco; sencillamente, para salir

del paso. El libro de Ibarrola que en otro trabajo diré porqué deben leerlo todos, necesitaba otro tipo, preferible el 12, aceptable el 10.

Tengo ante mi vista una curiosa estadística de las provincias que producen más libros, Barcelona figura en primera línea, pero hay que advertir, que como negocio editorial, Barcelona edita constantemente, no respeta ni el Viernes Santo, pero es para el efecto de reimprimir, de hacer nuevas ediciones de libros cuyos autores están consagrados; Madrid publica más libros que Barcelona de nuevos autores, Burgos tiene una especialidad en publicar libros de tiempos viejos que enseñan mucho, Gerona es la publicista de novísimos métodos pedagógicos, Huelva y Cáceres son las que publican menos libros, sea porque en estas provincias no hay ambiente o no hay iniciativas.

Aquí tenemos el caso de Serradilla, allí existe una imprenta; su dueño es un buen amigo mío, pero ahora de momento no me acuerdo de su nombre, edita constantemente un libro dedicado a las escuelas que se titula Rayas, pues este buen editor, en cuya misión cultural le acompañan sus buenos hijos, empezó con máquinas Boston, de esas que hay que nivelar constantemente la impresión, y las va sustituyendo con Minervas perfeccionadas; seguramente disponiendo de más medios, ahora, sus libros traspasarían más intensamente las fronteras de nuestra provincia.

Algo es algo, «La Imprenta Moderna» ha publicado tipográficamente un buen libro, seguramente como los buenos músicos ha sabido dar el «dó» de pecho. Quédese para nuevos y pobres trabajos como míos, analizar la obra viril del maestro que como los avezados marinos en caso de peligro, saben pegar fuego a la «Santa Bárbara» que es el escondite de la pólvora.

Y hasta muy pronto.

CAYETANO MOLINA.

Miajadas 12 1927.

GERMAN J. MANZANO

Corredor de Comercio colegiado

Compra-venta de Valores del Estado.—Oficinas del Banco Hipotecario.—Acciones y Obligaciones de Sociedades o Empresas Mercantiles e Industriales.

Operaciones de crédito.—Pignoración de valores, Descuentos de letras.—Préstamos.—Operaciones en general con: Banco de España, Banco Central, Hijos de Clemente Sánchez, Banco Hispano Americano, BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA y otros Establecimientos de Crédito.

Gestiona y realiza dichas operaciones e informa sobre las mismas.

San Pedro, 12 y 14. CACERES. Aptdo. de Correos, n.º 2. Tel.º 1.º

GRAN TEATRO

EMPRESA "JULIO CÉSAR," S. A.

Hoy Viernes, 2 de Diciembre de 1927

Grandioso acontecimiento artístico, tourné del eminente artista enciclopédico

D' HENRY

Para el domingo, extraordinario programa cinematográfico, **VENGA ALEGRÍA**, por Harold Lloyd.

Ateneo de Cáceres Fiesta de Reyes de 1928

Cuarta lista de donativos

Suma anterior 525 pesetas.

Don Andrés Sánchez de la Rosa, 25.

Los niños Julita, Vicente y Emilio Dalmau, 5.

Excelentísima señora condesa viuda de Adanero, 25.

Excelentísimo señor marqués de Cambiel, 10.

Don José Castel, 10.

Don Ignacio Giraud, 5.

Don Mariano Jiménez, 5.

Ilustre Colegio de Abogados de Cáceres, 50.

Suma y sigue, 660.

Los donativos en metálico o en juguetes se reciben en el local del Ateneo, Alfonso XIII, 30, principal.

GIRONDA

Sucesor de Victor Pérez
Transportes, Comisiones
y Consignaciones

Avenida de Almirán, Telf. 149 y
Barot, 28 y 30. Tef.º 598

El temporal en Argelia

Mejora la situación de los refugiados en las colinas

Orán, 1.—La situación va mejorando en las regiones de Mostaganem y Perrégaux, donde las aguas van descendiendo, lo que hace más fácil socorrer a los habitantes refugiados en las colinas.—Fabra.

Alfonso, XIII 24.

es donde interesa comprar

Géneros de Punto

TRINCHERAS. PARAGUAS.

IMPERMEABLES Y ABRIGOS.

gran surtido en

Pieles de adorno y

Jerseys para señora y niños.

Casa Gozalo.

Grave epidemia

Cuarenta casos, tres seguidos de muerte

Londres, 1.—El «Daily Mail» dice que en Alderhot existe una seria epidemia de difteria, habiéndose registrado cuarenta casos, tres de ellos seguidos de muerte.—Fabra.

En la Sociedad de Naciones

La proposición del delegado soviético no puede tomarse en serio

París, 1.—Los diarios comentan extensamente la proposición presentada en Ginebra por el señor Livinof, estimando en su mayoría que no es posible que sea tomada en serio.

El «Journal» dice que el delegado soviético mantiene por lo visto la tesis de que deben desaparecer los gendarmes antes que los bandidos y que para nada se preocupa de una necesidad tan grave para los pueblos como es la garantía de su seguridad.—Fabra.

Accidente de automóvil

Un vuelco en la carretera de Trujillo, resultando un herido grave

En el kilómetro cuatro de la carretera de Trujillo a esta capital, ocurrió anoche un grave accidente de automóvil.

En dirección a aquella ciudad marchaba el auto, propiedad de don Tomás Barraquer Cerezo, ocupado por este señor y conducido por el chófer Aniceto Barda Oriarte.

Al tomar una curva, el coche perdió la dirección y volcó, quedando sus ocupantes debajo.

El primero en salir, fué el conductor, que recibió un fuerte golpe en la pierna izquierda y erosiones de poca importancia en distintas partes del cuerpo.

El señor Barraquer resultó con una grave herida en la región frontal además de otras lesiones en la cara.

Conducido a Trujillo, fué asistido convenientemente, habiendo calificado el forense de grave el estado del herido.

MAHOU LA CERVEZA PREFERIDA
Representante en Extremadura
FRANCISCO CRUZ QUIROS
CACERES

Méjico y el Japón Se les atribuye un tratado secreto para en caso de guerra con los Estados Unidos

Nueva York, 1.—El «American New York» afirma que el año pasado fué sometido por el presidente mejicano Calles al gobierno del Japón un proyecto oficial de Tratado secreto, en virtud del cual el Japón debía ayudar militarmente a Méjico en la eventualidad de una guerra entre este país y los Estados Unidos de Norte América.

Méjico, por su parte, concedería grandes distritos enclavados en el norte y el oeste del país a la colonización japonesa y estos colonos deberían tener una instrucción militar suficiente para cooperar desde el primer momento con el ejército federal en caso de guerra.

La embajada de Méjico declara que los documentos cuya fotografía publica el expresado diario y otros carecen de autenticidad y que tal información es falsa.—Fabra.

Lea Ud. NUEVO DIA

Señora: Dará usted una nota de buen gusto comprando sus sombreros, abrigos, impermeables, pieles, guantes, medias, jerseys, paraguas, ropa blanca en general y cuanto necesite de niños, así como perfumería, bisutería; en artículos de regalo gran surtido y cuanto necesite pídalo en

Casa Jurado

Tenemos la exclusiva de la mejor casa de muebles de junco, médula y mimbre; facilitamos catálogos de los mismos a quien lo solicite. Tenga en cuenta que solo esta casa mantiene el precio fijo. Con esto ahorrará tiempo y dinero.

PLAZA DE LA CONCEPCION. 4
TELÉFONO 377

Los bandoleros búlgaros

Colocan una máquina infernal en la vía férrea

Belgrado, 1.—En la vía férrea de Iotip a Kotcane y momentos antes de pasar un tren de viajeros, ha sido descubierta una máquina infernal.

Parece que el atentado es obra de los bandoleros búlgaros.—Fabra.

CASA MENDIETA

Este acreditado Establecimiento comunica a su distinguida clientela, haber recibido todo el artículo de la temporada: Paraguas muy lindos, Trincheras, Impermeables, Abrigos de caballero y niño, Jerseys gran fantasía y chalecos muy bonitos, Pelizos, Medias y Calcetines de Lana, Media Sport, Guantes de piel y lana, Géneros de punto, algodón y lana, Pieles adorno, Lanas para labores.

Acudan a esta Casa, que es la que presenta más surtido en su ramo.

Alfonso XIII, 1. - 101 el Frente al Hotel Niato.

1059

VOTO A FAVOR Sobre un proyecto de viaje de maestros al Extranjero

El día 23 del corriente, escribía en estas mismas columnas un artículo mi querido amigo y compañero don José Rodríguez, exponiendo una idea que no puede ser más simpática; la de verificar en esta provincia, al igual que viene haciéndose en otras regiones de España, un viaje al extranjero, de maestros nacionales.

Es indudable que el ejercicio de la profesión del Magisterio necesita como la que más un optimismo grande, una fé inmensa, un entusiasmo enorme, que resista y venza a la frialdad del ambiente pueblerino y al gasto de energías que la práctica de la enseñanza reviste, y más si se tiene en cuenta la excesiva matrícula e irregularidad en la asistencia escolar que es enorme en todas las escuelas de nuestra provincia, por no citar otros obstáculos.

Para alimentar ese optimismo y esa fé, para robustecer ese entusiasmo, para estimular el espíritu del educador, para inflamar el corazón del maestro en la llama del amor por ese enorme trabajo que el «educar», en el verdadero concepto pedagógico que esta palabra tiene, a la grey infantil, no bastan las lecturas de revistas y periódicos profesionales, y de las obras que frecuentemente salen a la luz pública; no bastan las frecuentes reuniones de maestros en asambleas de partido, de provincia o nacionales; no bastan los estímulos de una Inspección progresiva y enamorada de su misión como la que tenemos la suerte de poseer y el apoyo de un gobernador que tanto se interesa por la primera enseñanza como el señor García Crespo.

Es menester algo más; y ese algo es lo que se propone el señor Rodríguez: un viaje al extranjero donde se vea la labor que otros maestros realizan en sus escuelas, donde «vis a vis», el maestro excursionista se nutra del conjunto de enseñanzas, del modo de darlas, del ambiente que le rodea, de los resultados que se obtienen, a fin de que, rebosante su espíritu de nuevas ideas, y caldeado su corazón con nuevos estímulos, trasplante a su escuela, y a las de los pueblos limítrofes por medio de conferencias dadas en puntos de fácil reunión, las semillas de los frutos recogidos en la excursión.

Pero esos viajes exigen gastos que no están al al-

cance de los maestros, y, por otra parte, tampoco es justo que esos sacrificios económicos los sufrague el maestro, ya que han de redundar en beneficio de los pueblos. Esos gastos deben ser proporcionados por los Ayuntamientos principalmente como representantes de los pueblos; por la Diputación como representante de la provincia, y por el Estado como representante de la nación.

Esas entidades, que son las favorecidas con la excursión, en el orden de preferencia señalado, son las que pueden y deben pagarlos. ¿Cómo, y en qué proporción?

Personas más competentes y peritas pueden y deben hacerlo, y lo harán sin duda, si la idea toma cuerpo y entra en vías de realización; sin embargo yo me atrevo a lanzar el siguiente bosquejo.

Esta provincia tiene trece partidos judiciales; un maestro por cada partido, —dos en aquellos que como Trujillo, Plasencia, Hervás... son más extensos— elegidos por la Inspección de Primera Enseñanza de acuerdo con la Asociación Provincial del Magisterio, de entre los que solicitaran tomar parte en la excursión y dirigidos por uno o los dos inspectores varones de la provincia, componen dieciocho o veinte individuos de que había de constar la excursión. Estos excursionistas tendrían la obligación, al regreso, de dar una serie de conferencias respectivamente, en los pueblos comarcanos, a fin de que todos o la mayor parte de los maestros participasen de los conocimientos y entusiasmos adquiridos en la excursión.

SEBASTIAN MARIN NAURE

Taller de reparaciones de Automóviles y maquinaria en general
SOLDADURA AUTÓGENA
"Villa Isabel" (junto a la Plaza de Toros)
CACERES

Extremeños ilustres

Suscripción para adquirir la Medalla del Trabajo concedida a don Severiano Masides

(9.ª Lista de Aldeanueva del Camino): Don Francisco López Martín, 1 peseta; doña Carolina Castellano de López, 1; doña Esperanza López Castellano, 1; don Gregorio López Castellano, 1; don Serafín Morales González, 1; don Manuel Lobo, 1; doña Vicenta Martín de Lobo, 1; don Pedro Hernández García-Laso, 1; doña Antonia Vallejo de Hernández, 1; don

Ramón Motrel, 1; doña Perpétua Alba de Motrel, 1; don Lázaro Vallejo Domínguez, 1; doña Claudia Díaz de Vallejo, 0'50; don Isidro González González, 1; don José Melón Domínguez, 1.

De Baños de Montemayor: Don Miguel Ferrero, gerente del Balneario, 1 peseta; don Avelino Hernández Campo, administrador del Balneario, 0'50.

De Cabeza de Bèjar: Don Pablo Guardado Pesado, 1 peseta.

De Cabrero: Don Severiano Sánchez García, 1 peseta.

Total 18.

Lea V. NUEVO DIA

El ministro de Polonia Muere a consecuencia de una meningitis

Angora, 1.—Anoche falleció a consecuencia de una meningitis el ministro de Polonia. El gobierno ha visitado a su familia, a la que dió el pésame oficial.—Fabra.

Fábrica de Mosáicos y Almacén de Maderas MARCOS MARINO

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO y toda clase de materiales de construcciones
Escritorio: PUERTA DE MERIDA, 12
Fábrica y almacén de maderas: CARRETERA DE MEDILLÁN
Teléfonos: FÁBRICA, 147 OFICINA, 40 CACERES

LEA USTED
NUEVO DIA

UN ACUERDO PLAUSIBLE Por las calles de primera categoría de la ciudad, no podrán circular camiones de carga

La comisión permanente municipal, ha tomado un acuerdo que no podemos por menos de aplaudir; y es la de prohibir la circulación de camiones y carruajes cuyo peso de carga sea de tres o más toneladas, por las calles de San Antón, San Pedro, Alfonso XIII y todas aquellas que tengan menos de siete metros de anchura, para evitar los desperfectos que dichos camiones ocasionan en el pavimento y para precaver posibles desgracias.

La regularización de la circulación por las calles céntricas era de las más imperiosas necesidades que era necesario resolver. Uno de sus aspectos era indudablemente—a imita-

ción de como se hace en otras ciudades—restringir la circulación de carruajes pesados, por las calles en que los carruajes se aglomeran, por ser las de circulación forzosa.

A resolver este conflicto tiende el acuerdo de la Comisión Permanente Municipal, a los que, indudablemente, seguirán otros, que resolverán por completo este conflicto.

El acuerdo a que hacemos referencia, se encuentra expuesto en la tablilla de anuncios del Ayuntamiento, para general conocimiento y cumplimiento.

NUEVO DIA Teléfono, 175

TELESFORO DIAZ Y MUÑOZ

AGENTE DE NEGOCIOS
Apartado de Correos núm. 17
— Teléfono número, 389 —

Herberto Rocha Ollere
PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES
Y AGENTE COMERCIAL COLECTIVO
CASAR DE CACERES

De Trabajo Concesión de beneficios a familias numerosas de la provincia

Se han recibido en el Gobierno, las siguientes reales órdenes de Trabajo, concediendo subsidios a familias numerosas de la provincia:

Manuel Fernández y Fernández, de Trujillo, padre de 8 hijos.

José Sánchez y Sánchez, de Trujillo, padre de 8 hijos.

Santiago Gil Montero, de Casas de Mirabete, padre de 9 hijos.

Delfín Téllez Peña, de Hervás, padre de 8 hijos.

Santiago Cuadrado Moreno, de Almoharín, padre de 8 hijos.

Les corresponde pensión anual de 100 pesetas, matrículas gratuitas y preferencias, a los padres de 8 hijos y los mismos beneficios con una pensión de 150 a los de nueve.

Se deniega la petición formulada al vecino de Trujillo Antonio Cancho García.

Un telegrama alarmante Polonia es responsable de las perturbaciones de Lituania

París, 1.—Telegrafía de Kowno a los diarios, vía Berlín, que el presidente Voldemaras, ha telegrafiado a la Sociedad de Naciones haciendo responsable a Polonia de toda perturbación del orden que pueda producirse en Lituania si no termina pronto la tirantez de relaciones entre ambos países.—Fabra.

Alpargatas "Moreno" MARCA REGISTRADA

Todo cosido a mano con cosederos y hilos de primera calidad.
VICENTE MORENO RUBIO. Ahígal (Cáceres)

ALMACENES MEDINA

VENTAS AL POR MAYOR

Perfumería Juguetes
Puntillas, Bordados Bisutería, Novedades

SERAFÍN MARÍN

Quincalla, Paquetería, Mercería, Géneros de Punto

MORET, 10 y 12 CACERES

CARTA ABIERTA

Señor director de NUEVO DIA.

Mi distinguido amigo: Le ruego publique en el periódico de su digna dirección la siguiente carta abierta, dirigida al alcalde de Montánchez don Guillermo Nogales.

Gracias anticipadas y mande a su afectísimo a. q. e. s. m.—Pedro Sánchez Ocaña.

Plasencia 28 de Noviembre de 1927.

Señor don Guillermo Nogales Alvarez.

Montánchez.

Distinguido señor mío: Enterado por los periódicos de su escrito contra don José Augusto Pérez Flores, cajero-secretario de nuestra Caja de Ahorros en la Sucursal que tiene establecida en Montánchez, interesa mucho al Consejo de la Central, rectificar algunos conceptos de los que al final del referido escrito se expresan.

No es nuestro ánimo entrar en polémicas, que siempre hemos rehuido, porque nuestra entidad está por encima de todos los personalismos, pero debemos hacer constar lo siguiente:

1.º Que don José Augusto Pérez Flores, desempeña desde que se estable-

ció esa sucursal el año 1923 con gran seriedad y acierto su cargo de Cajero-Secretario, sin que este Consejo haya tenido jamás que llamarle la atención por la más pequeña falta.

2.º Que es completamente inexacto que en la visita de inspección reglamentaria, se sorprendieran los señores delegados ante el escaso número de imposiciones que había en esa Sucursal, porque las cuentas se llevan tan al día en nuestra Caja, que en cualquier momento se puede saber con exactitud la situación de una Sucursal, ya que se comunican a diario todas las operaciones realizadas.

Y 3.º Que la falta de imposiciones en esa región se debe indudablemente a la poca ayuda que las clases pudientes han querido prestar a nuestra benéfica institución a pesar de lo cual estamos satisfechos por haber liberado a muchos infelices de las garras de la usura, como lo demuestra el hecho de tener prestadas por medio de esa Sucursal el día 30 de Octubre próximo pasado 591.452'80 pesetas.

Aprovecho la ocasión para ofrecerme de usted affmo. s. s. q. e. s. m.

El presidente del Consejo PEDRO SÁNCHEZ OCAÑA

Furiosos temporales En Túnez y Orán la situación es grave

(POR TELEFONO)

Madrid 2, (5 35 t).—Continúan recibiendo noticias desesperadas de los violentos temporales desarrollados sobre Argelia.

Las aguas siguen dominando en la región inundada, aumentándose el nivel, sin que haya tendencia al descenso.

Por momentos se agrava la situación en las regiones de Túnez y Orán, habiéndose dispuesto que las familias que viven en el campo, abandonen sus residencias y se concentren en las capitales de las circunscripciones.

Los aviones siguen efectuando vuelos, para socorrer a los moradores campesinos, que se encuentran bloqueados por las aguas. —Mencheta

Delegación de Hacienda Movimiento de personal

La auxiliar femenina señorita María Boz Romero, electo de Cáceres, ha sido trasladada a la Delegación de Hacienda de Avila.

A su instancia le ha sido concedida la excedencia voluntaria por un año a la auxiliar señorita María Matilde Salaguna.

Elidio Xolis Borrella

Procurador y Agente de Negocios San Pedro, 10. — Cáceres

Se ruega a todos los que se dirijan a NUEVO DIA pongan el número del apartado de Correos que es el 35

:: NUEVA ZAPATERIA ::

ESPECIALIDAD EN LA MEDIDA

Única casa en Cáceres para confeccionar calzados sólidos y elegantes.

JUAN CORTES

(CONTIGUO CONTADOR DE LA CASA PEÑI) San Juan, número 1.º

Mercado de carnes Cotizaciones del Matadero de Madrid

(POR TELÉFONO)

Precios de hoy

Madrid 2, (5'10 t).—Los precios que han regido hoy en el matadero de Madrid para las carnes sacrificadas, han sido los siguientes:

Vacas, a 3'14 pesetas kilo.

Corderos, a 3'20 pesetas kilo.

Cerdos, a 2'55 pesetas kilo.

Terneras: de Castilla, a 4'17; de Galicia, a 3'52.

Se han sacrificado las siguientes cabezas de ganado:

Vacas, 267; corderos, 306; cerdos, 454; y terneras, 92.

Hoy no se han cotizado las terneras de la montaña, de la tierra y vaqueras.—Mencheta.

¿CUAL ES EL PERIÓDICO QUE MÁS CONVIENE AL ANUNCIANTE? ¿AL QUE LE INTERESA? DEBE AVERIGUARLO: NUEVO DIA DESEA QUE CUANTOS QUIERAN PRESENTEN SU TIRADA

NOTICIAS

El próximo Domingo, a las diez, se verificará en el local de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Cáceres, la venta en pública subasta de las alhajas y efectos vencidos y no desempeñados.

Los objetos que se han de subastar, estarán expuestos al público el sábado, de tres a cinco de la tarde.

OLIMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES FRANCISCO BURGOS Alfonso XIII, número 27 CACERES

Registro Civil

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Angela Andrea Moreno Díaz, hija de Tomás y Damiana. Morret número 3.

Petra Rojo Cortés, hija de Teodoro y Agustina. Caleros, 63.

Faustina Brillo Rodríguez, hija de Juan y Antonia. Trujillo, 3.

José Augusto de Vega Rufz, hijo de Juvenal y Concepción. Caldereros, 1. Matrimonios.—Andrés Municio Falero, con Ana Sandoval Guesada.

Defunciones.—Alfonso Arias Reboilo, 3 meses; gastro enteritis aguda. Villalobos, 3.

Hijos de Clemente Sanchez BANQUEROS Cáceres

Apartado núm. 11 - Callejas, 12 Toda clase de operaciones bancarias

Mundo conocido

LLEGARON:

De Madrid, con sus hijos, doña María Luisa Carrasco, viuda de Rodríguez-Mata.

PASTILLAS CRESPO calman instantáneamente los tos, mejoran los catarros, evitan gripe y pulmonías. 2 pesetas caja.

—De Montánchez, el abogado don José Augusto Pérez-Flores.

NATALICIO:

Con toda felicidad ha dado a luz un niño la esposa del inspector jefe de primera enseñanza de la provincia don Juvenal de Vega y Relea.

Gemelos y Prismáticos ZEISS VENTA JAVIER

ENFERMOS:

Se encuentra enferma de bastante cuidado la madre del industrial de esta plaza don Ricardo Durán.

Hacemos votos por su mejoría.

Una obra de don Publio Hurtado Castillos, Torres y Casas fuertes, de la provincia de Cáceres

Hemos recibido un ejemplar de la segunda edición de «Castillos, Torres y Casas fuertes de la provincia de Cáceres», estudio original del patriarca de las letras extremeñas, don Publio Hurtado, cuya edición, contiene varios esbozos en la primera, adolección de fotografías de los castillos cáceresños.

Agradecemos el envío, esperando que esta segunda edición tenga el mismo éxito que la primera, agotándose rápidamente, por lo sugestivo de su contenido.

DE LA PLAZA Información militar

La revista anual para Oficiales de Complemento

El gobernador militar de la plaza, coronel señor García Sevilla nos remite, para su publicación, el si-

guiente telegrama del Ministerio de la Guerra:

El acto de la revista anual para oficiales de la escala de complemento debe verificarse sin ocasionar gastos al Estado, ni a los cuerpos, pidiendo autorizaciones para pasar revista, que podrán verificarse en las localidades donde los oficiales residan, aunque no haya guarnición, evitándose así los gastos de viaje.

Regimiento Segovia Servicio de oficiales para mañana

Cuartel: Capitán, don Juan Simavilla.

Guardia: Teniente, don Benito Sánchez.

Imaginería y Vigilancia: Otro, don Antonio Cuadrado.

Servicio de clases para el mismo día

Guardia: Sargento, Benito Orozco; cabos, Ceferino Cepa y Eugenio Rey.

Imaginería, Sargento, José Medina; cabos, Braulio García y Francisco Santaolara.

Vigilancia: Sargento, Miguel Lorenzo; cabo, Alonso Gallego.

“EL SANATORIO”

GRAN BAR Cerveza EL AGUILA, en bot. Refrescos, Licores, Vinos de todas las marcas y el más exquisito del país

Travesía de San Juan — Teléfono núm. 388

Santorales y Cultos

Santo del día 2.—San Severo.

Santos del día 3.—Santos Francisco Javier; Hilario, Casiano, Claudio y otros.

MARTIROLOGIO

San Francisco Javier, de la Compañía de Jesús, apóstol de la Indias, esclarecido por la conversión de los gentiles y por sus dones de profecía y milagros; el cual, lleno de méritos y trabajos, entregó su alma al Creador.

CULTOS DEL DIA 3

En el Santuario de la Virgen de la Montaña.—Por la mañana a las ocho misa rezada.

Por la tarde a las siete, Santa Rosario.

Iglesia de Santo Domingo (PP. Franciscanos).—Por la mañana misas rezadas a las seis, seis y media y ocho y media.

Del Ayuntamiento

La recaudación por Cédulas personales

Con fecha de ayer, se ha publicado por la Alcaldía, el siguiente bando:

Aprobado definitivamente por la excelentísima Diputación Provincial el Padrón de Cédulas personales formado para la percepción del impuesto en el corriente año, queda abierta la recaudación en período voluntario, durante las horas oficiales a partir del día de mañana, habiendo sido destinado para efectuarla el funcionario municipal don Manuel García Martín, que establecerá su oficina en los bajos de la Casa Consistorial.

Los terrenos del Real de la Feria

Para cumplir el acuerdo de la Comisión municipal permanente fecha 22 del actual al conocer del padrón formado para la exacción del subarriendo en el invernadero de 1926-27 de los terrenos dedicados a Real de Feria, se pone en conocimiento del vecindario que a partir de la fecha se encuentra dicho documento en la Administración de Bienes municipales al objeto de oír reclamaciones.

Llegada a Cáceres

El general Sanz Pelayo

En el correo de Astorga ha llegado esta tarde a Cáceres, el general jefe de artillería de la séptima región, señor Sanz Pelayo, con sus ayudantes.

Fué recibido en la estación por el coronel del regimiento Segovia, señor García Sevilla, con los jefes y oficiales del regimiento.

El general Sanz Pelayo, estuvo a las tres y media de la tarde en el Cuartel de la Infanta Isabel.

Cine Kodak VENTA JAVIER

Matadero Municipal

Para el consumo de la población, se han sacrificado las siguientes reses en el día de hoy:

Polo.—Una ternera.

Chapado.—Una ternera y una lanar.

Mata.—Una ternera.

Chacón.—Cuatro cerdos.

Varios.—Catorce cerdos. Estudios que no se comprenden de una interesante co-

FEMENINAS

MI AMIGA LISA Y YO

—¡Uy!...
—Perdóneme, señora. Qué distracción!
—¿Pero eres tú, Elisita?
—Yo misma, muñeca.
—¿A dónde ibas?
—¿A dónde? ¿Y tú?
—A verte, a que me enseñes tu nidito.
—Bueno, mujer, muy bien. Vamos allá. Qué bien vinistes a la boca.
—Bien sabes que no pude. No quisiera molestarte, lo dejaremos para otro día pues me parece que tienes prisa por llegar a alguna parte, ¿no?
—No, chiquilla, no es cosa de perder la cabeza. Iba a la tienda donde me está esperando mi esposo para dar un paseo por ahí. Entra, lo curiosarás todo y tomarás una tacita de té en mi compañía.
—Bueno, accedo. Estaré solamente cinco minutos. Y... cuéntame, cuéntame, ¿cómo te va?...
—Brutal, querida, mi Angelito es un ángel y esta casita el paraíso terrenal.
—Lo celebro con toda el alma. Y no me extraña que tu marido te idolatre pues unes a tu belleza física un corazón hermoso y sensible.
—¡Aduladora!
Nunca, chiquilla, nunca. Bien sabes que hablo poco y que no me gusta nada exagerar. Reconoce que no puede negarse que el cielo es azul, y que los jazmines tienen un divino aroma.
—¡Siempre tan lírica!
—Soñar, soñar y vivir en la luna. Eso es mi flaco.
—Pues, cuidado
Hemos entrado en su casa. Nos sentamos en un gabinete coquetón exornado con muebles modernos de tonalidades claras y extrañas figuritas que ponen de manifiesto el buen gusto de su dueña. Cubre el suelo una rara alfombra magníficamente floreada que parece dar abrigo a la habitación, si bien no es necesario, pues la temperatura es tibia y agradable e invita al recogimiento y a las confesiones. Juliana, una muchacha vivaracha y hacendosa, nos sirve el té que hallamos riquísimo y casamos con unos pastelillos exquisitos.
Ven, te enseñaré todo lo que hay. Como ves, poquita cosa. Y a marcharnos enseguida, nena, que Angel está impaciente ya.
—Es verdad. Bueno, pues ya me enseñarás todo otro día.
—Lo que quieras. Pero mira nuestra alcoba. ¿Es bonita?
—Estupenda, muy moderna y, como tú dices, bonita. Ahora, que también es antigua, pues el lecho matrimonial es magnífico, y según advierte, único.

—St. Yo no quiero estar divorciada de mi marido ni dos minutos.
—Bien hecho.
Elí que, como queda dicho, es una monada de mujercita, se mira un momento en su coqueta y se dispone a salir conmigo.
Lleva un traje de crepón Marruecos, color salmón, que hace más sugestiva su figura; la faldita, formada con volantes en pico, un lazo sobre la cadera y una pomposa flor de gasa sobre un hombro, semejando crisantemo.
Nos separamos en la calle de Bravo Murillo.
—Hasta pronto, bonita...
—Que sea eterna vuestra felicidad, Elisita, y no olvides que si la mujer quiere, si de corazón se lo propone, hace de su hogar lo que tú has dicho antes, un paraíso.
ESPERANZA CERRATO
DE CABEZA

DE HACIENDA

Libramientos puestos al pago:

Excelentísimo señor gobernador civil, 821'17; señor presidente de la Junta de Abastos, 1.873'03; señor administrador de la Aduana de Valencia Alcántara, 695'01; Ayuntamiento de esta capital, 11.053'30; don Francisco Calvo, 584'73; Fernando Gil, 4.059'23; Fernando Pérez, 2.880'17; Calixto Guerra, 2.296'59; don Elpidio Solís, 19'62.

Don Simón Bohigas, 12'18; don Telesforo Díaz, 16'80; don Francisco Valhondo, 25'80; don Ildefonso Ollero, 25'46; don Mauricio Quirós, 5'46; don Manuel Plasencia, 43'12; don Manuel Arroyo, 425'37; don Francisco Valhondo, 807'34; don Simón Bohigas, 547'22; don Telesforo Díaz, 353'73; don Ildefonso Ollero, 1.344'34.

Don Luis González, pesetas 126'64; Manuel Plasencia, 1.411'18; don Mauricio Quirós, 1.721'14; don Ildefonso Ollero, 1.125'56; don Luis Marcelo, 13'02; don Telesforo Díaz, 31'20; don Manuel Plasencia, 69'64.

¡¡ OPORTUNIDAD EXTRAORDINARIA !!

Por 9'50 ptas. le damos una pieza de tela blanca, de 10 metros, de la mejor calidad.

No mande por ella: venga V. misma a comprarla y de paso verá Géneros de Punto, Paños para Abrigos, Mantas de lana y cortes de traje, que liquidamos de verdad.

ANGEL MARCHENA - Plaza Mayor, 49 - Teléfono 120

Una boda

Ayer, a las ocho de la noche contrajeron matrimonio en la iglesia parroquial de Santiago, la bellísima señorita Ana Sandoval Quesada y el joven don Andrés Municio Falero, hijo del conocido propietario del Café Viena, don Carlos.

La unión fué bendecida por el párroco don Lorenzo López Cruz, siendo padrinos los hermanos del novio don Francisco Herrera y doña Amalia Municio.

La novia vestía un elegante traje negro, con precioso manto de desposada y corona de azahar, realzando su belleza.

El acta matrimonial fué firmada como testigos por don Prudencio Pita, el director de Nuevo Día don Narciso Maderal, don Fernando Larios, don Joaquín James, don Angel Falero y don Alberto Bazaga y autorizada por el juez municipal don Felipe Alvarez de Urribarri.

Presenció la ceremonia religiosa una extraordinaria concurrencia de todas las clases sociales, testimoniando así los generales afectos que cuentan en Cáceres los novios y sus familias.

Terminado el acto en la iglesia, los recién casados e invitados, se trasladaron al Hotel Nieto, donde se sirvió el banquete de boda, verdaderamente espléndido, siendo amenizado por la orquesta que dirige el maestro Gómez Crespo.

Después del banquete, se celebró un animado baile, que duró hasta después de media noche.

Los novios salieron en viaje de bodas, para Madrid y otras capitales, en el rápido de Portugal.

A las muchas enhorabuena recibidas, unan los nuevos esposos la nuestra cordial y efusiva así como sus familias.

En Baños de Montemayor

Roba un haz de leña y dispara sobre un cabrero

Y como le falla el tiro, lo apadrea e intenta herirlo con un calabozo

En la finca Verdugalejo, del término de Baños de Montemayor, penetró el vecino de Valdelamanza (Salamanca), Saturnino González Hernández, comenzando a cortar retoños de roble, con los que hizo un haz.

En esta operación fué sorprendido por el cabrero Clemente Hernández, quien intentó detenerle.

Saturnino sacó un revólver y disparó sobre el cabrero, sin alcanzarle; entonces comenzó a arrojarle piedras y hasta intentó herirle con el calabozo que utilizara para cortar la leña.

Como al ruido del disparo acudieran otros cabreros, Saturnino se dió a la fuga, con dirección a su pueblo.

La Guardia civil dió cuenta del hecho a la línea de Béjar, siendo el resultado de las gestiones la detención en Valdelamanza de dicho individuo.

Casa Castaño

En la calle "El Anillo" de Madrid
Todos los días Martes y Miércoles
Martes, 7.—Teléfono, 197
— CÁCERES —

NUEVO DIA SE LEE EN TODOS LOS PUEBLOS DE LA PROVINCIA DE LA IMPORTANCIA DE SU TIRADA, SE PUEDE JUZGAR ADEMÁS POR LA VENTA :: DE CÁCERES ::

Historia menuda

Las primeras líneas de ferrocarriles

La primera línea férrea que hubo en España, fué la de Barcelona a Mataró, inaugurada en el año 1848. Antes de que en España se abriera esta línea al servicio del público, habíase abierto en el extranjero las siguientes: La de Liverpool a Manchester (1825), en Inglaterra; la de Bruselas a Mecheln (1835), en Bélgica; la de Nuremberg a Tuerth (1835), en Alemania; parte de las de Leipzig a Dresde (Sajonia) y de Viena a Praga (Austria) en 1837; la de Petesburgo a Zars-Koye-Selo (1838), en Rusia; la de París a Versalles en Francia y la internacional de Estrasburgo a Basilea (1841); la de Basilea a San Luis en Suiza y la de Amster-

dam a Utrech y a Arnhem en Holanda (1843) y 1844); luego sigue el primer ferrocarril de España ya citado.

Tres años después abrióse la segunda línea férrea de España, la de Madrid a Aranjuez, durante el ministerio de Bravo Murillo. En este mismo año cuando la nación no se había aún dado cuenta de la gran importancia que habían de tener los telégrafos submarinos, poníase un cable entre París y Londres, quedando unidas en comunicación instantánea las dos capitales de Europa. No había transcurrido veinte años (1869) abríase al público el F. C. del Pacífico que une a Nueva York con San Francisco.

MARRUECOS

(POR TELEFONO)

Madrid 2' (5'45 t).—Según noticias que se reciben de Tetuán, la recaudación iniciada en aquella plaza para regalar la medalla de Beneficencia a la duquesa de Guisa, asciende ya a la suma de 5.000 pesetas.

Entre los donantes figuran el ministro de la Guerra y el general Barrera.

En el Palacio de la Presidencia, el Alto comisario general Sanjurjo, despachó con el jefe de servicios civiles del protectorado.

Ha manifestado el general Sanjurjo que se encuentra muy satisfecho de su reciente viaje a la Península.—Mencheta.

Gobierno

Se han tramitado los siguientes asuntos:

Al capitán general, se dá cuenta de la expedición de pasaportes al capitán don Segundo Artillo.

Al mismo, idem idem al recluta Esteban Camaño, y tres más presuntos inútiles.

Al Regimiento de Segovia 75, se remite pasaporte para el capitán don Segundo Artillo.

Al comandante de Carabineros de Cáceres, idem idem para el sargento Juan Martín.

Al alcalde de Santiago de Carbaño, se le notifica el curso de documento de Pedro Sánchez.

A la comandancia de la Guardia Civil de Cáceres, se le notifica la expedición de pasaporte para el Guardia Antonio Campos.

Al alcalde de Peraleda de la Mata, se le notifica el curso de documentos de Julián Ruiz.

Al gobernador civil de Cáceres, se traslada R. O. comunicada relativa revista anual Oficial Complemento para republicación en el B. O. de la provincia.

Al Regimiento de Segovia 75, que manifieste qué serie es el fusil número 6.982.

A la Caja Recluta de Cáceres se remite una instancia de Rafal Sanguino eligiendo Cuerpo.

NUEVO DIA TIENE ESTABLECIDA SU TARIFA OFICIAL DE PUBLICIDAD, Y PARA LOS ANUNCIOS QUE NO HAN SIDO PREVIAMENTE CONVENIDOS, NO PUEDE REQUIRSE POR LOS PRECIOS DE OTROS PERIÓDICOS

GRAMOFONOS Y DISCOS

DE LA CASA

Capdevielle (Hijo)

Alfonso XIII, 19

Relojes Longines, Omega, Cyma, Roseoff, etc., etc.



Vida provincial

Valencia de Alcántara al día

La cacería regia en «Clavería»

Hoy en el rápido de Lisboa, llegó a ésta su majestad el rey don Alfonso XIII (que Dios guarde) para cazar en el magnífico coto que el opulento propietario don Antonio Garay y Vitorica posee en estas tierras extremeñas.

Acompañan al monarca en su excursión, el infante don Alfonso, el duque de Valencia, los condes de Naceda, Peña Ramiro y los Villares, don Julián Villalba, el coronel don José Liniers, don Basilio Cedrún de la Pedraja y el propietario de la finca señor Garay.

A recibir al soberano acudieron a la Estación, todo el elemento oficial, el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia don José García Crespo, el alcalde de ésta don Francisco Martínez Cabezas, jefes de Estado Mayor, de la Guardia civil, de Carabineros, de Somatenes, personal de Aduanas, con su administrador señor Vázquez, individuos del Somatén, Guardia civil, Policía, director de la Estación sanitaria señor Rajal, presidente de la Unión Patriótica, vicepresidente de la Diputación Provincial señor Navarro y Alonso de Celada.

A las 8,58 entró en la estación el tren en que venía nuestro monarca, el cual fué intensamente ovacionado por cuantas personas se hallaban en el andén de la estación. Una vez saludado el monarca por todo el elemento oficial y tras de conversar un largo rato con los jefes de E. U. y Somatenes, pasó a ocupar el magnífico auto que lo esperaba, acompañado del infante don Alfonso, del conde Maceda y el señor Garay.

Emprendiendo la marcha hacia el palacio de «Clavería» donde sin novedad llegaba nuestro monarca media hora después, (gracias al pequeño arreglo que le han hecho a nuestras carreteras y que buena falta les hacía).

Durante la estancia del rey en «Clavería», se cazarán las dehesas de «Los Tamares», «Casillas» y «Claverías».

Dada la abundancia de caza tanto mayor como menor que en dichas fincas existe, es de suponer que nuestro augusto soberano pase unos deliciosos momentos cinegéticos en nuestras tierras extremeñas, lo que como es natural muy vivamente le deseamos, tanto a él como a sus muy ilustres compañeros.

Procuraremos dar una información detallada a

nuestros lectores, durante el tiempo que dure la excursión regia en «Clavería».

Accidente automovilista

Ayer en la carretera de Cedillo a Valencia; ocurrió un desgraciado accidente automovilista, en el cual resultaron heridos de alguna gravedad nuestro querido amigo don Lucas Morales y sus compañeros de viaje Tomé de la Cruz Acosta (conductor del automóvil) y Diego Rodríguez Barato (alguacil del Juzgado de Cedillo.)

El percance ocurrió junto a la casa de la finca denominada Solana y al sitio del suceso ocurrido, en cuanto se tuvo noticias de él acudió el Juzgado de Instrucción de ésta.

Mucho celebraremos que las lesiones que padecen los heridos no sean de gran importancia y tengan una rápida y pronta curación.

Lamentamos muy de veras el desgraciado accidente.

Quejas de unos viajeros

En el correo de hoy han llegado a ésta unos viajeros que se lamentan y quejan de que ayer esuvieran detenidos en la estación de Arroyo hasta hoy, por no haber enlazado el tren en que ellos viajaban con el mixto que llegaba a esta a las cinco y media de la tarde.

No sabemos la razón que les asistirá, pero desde luego nos hacemos cargo de la gran extorsión «que la muy larga parada en Arroyo» les ha producido a los referidos señores.

Viajeros

Acompañando a su señora, y en unión de su hermana política doña Manuela Pérez, llegó nuestro buen amigo el farmacéutico de esta localidad don Fernando Avila Palacios.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestros buenos amigos don Aquilino Nevado y don Pedro Duro.

Sentida muerte

En Badajoz ha fallecido la madre de nuestra buena amiga doña Luz Tarraga.

Tanto a ésta como a toda la familia de la finada, enviamos nuestro más sentido y cariñoso pésame.

EL CORRESPONSAL

José Candela Magro (Cáceres)

ALMACENES DE COLONIALES, MAERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Empresa de Automóviles Deloeste (S. A.)

CÁCERES

Servicio de viajeros, rápido, diario en coche Saurer Cáceres-Plasencia

Salida de Plasencia, 8'00. Llegada a Cáceres, 10'30.
» » Cáceres, 16'00. » » a Plasencia, 18'30.

BILETES ORDINARIOS Y DE IDA Y VUELTA

Este servicio lleva paquetería ligera en Gran Velocidad.

DES PACHOS:

Cáceres: Plaza de San Juan.
Plasencia: Garage Mora, Puerta Talavera.

**En la conferencia del desarme
Comentarios de la prensa norteamericana a la proposición del representante de Rusia**

Nueva York, 1.—La proposición presentada en la Conferencia preparatoria del desarme por la delegación soviética ha despertado gran interés y es objeto de múltiples comentarios de la Prensa, que, en general, se muestra pesimista acerca de la situación actual de Europa.

El «New York World» considera que los Tratados defensivos que se han firmado en estos últimos años dividen a Europa en grandes coaliciones de Estados rivales, en uno de cuyos grupos figuran Polonia, Francia, Bélgica y los países de la «petite entente» y en otros Italia, Lituania, Hungría, Bulgaria, Alemania y Rusia, alejados por hondos resentimientos, por lo cual no parece muy halagüeña la situación de Europa, en donde llegará a hacerse precisa una revisión del estatuto de la paz actual.—Fabra.

**I. Giraud
DENTISTA**

P. Mayor. 1. Teléfono 176.

**En Londres
Muere la esposa de un propietario de periódicos**

Londres, 1.—Lady Beaverbrook, esposa del conocido propietario de periódicos, falleció anoche.—Fabra.

**Boda de calidad
El presidente de la república se casa con la hermana de un rey**

París, 1.—Telegrafían del Cairo a los diarios que parece que Mustafá Kemal, presidente de la república turca, contraerá en breve matrimonio con una hermana de Aman Ullah Khan, rey del Afganistán, que cursa actualmente sus estudios en París.—Fabra.

**Clinica - Consultorio de Embarazadas,
Partos y enfermedades de la Matriz**

:: A CARGO DEL ESPECIALISTA ::

M. G.-Anaya

Ex Profesor-Ayudante de la Facultad de Salamanca y ex Ayudante del Dr. Población
Laboratorio, Electricidad Médica

San Pedro, 5, pral. y «Nieto-Hotel»

TELÉFONO 166

CÁCERES

GRAN CAFE VIENA

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto
Café especialidad de la casa
Licores de las MEJORES marcas
APERITIVOS
Alfonso XIII, 16 — Teléfono, 174
Se sirve a domicilio

**Los daños de Argelia
Las víctimas son numerosas y las pérdidas considerables**

Marsella, 1.—El señor Viollette, ex gobernador general de Argelia, que desembarcó ayer en este puerto, ha declarado que los daños causados por las inundaciones son considerables. Aunque el número de víctimas no se conoce aún exactamente, no es inferior a 250 europeos y más de dos mil indígenas. Los daños materiales pasan de 600 millones de francos.—Fabra.

**Desde Guadalupe
Don José Sánchez Matas**

Ha fallecido en Hervás, su pueblo amado, el hombre bueno, emprendedor y virtuoso, que empleó su larga vida, (desaparece de ella a los 84 años), en el bien de sus convecinos, procurando siempre mejoras locales y remediando y socorriendo en su casa, que era la de todos, a cuantos han solicitado su ayuda en cualquiera de los múltiples aspectos del vivir.

En aquella casa grande de los principales soporales de la villa, han tenido siempre los hijos de Hervás, auxilios en todas las necesidades; allí era Caja de Ahorros completamente gratis, donde estaba segura la guarda de las economías del obrero y del artesano; donde prestamos en las necesidades se hacían desinteresadamente; allí el paño de lágrimas del menesteroso y afligido; allí el consejo en las dudas y momentos difíciles; allí la recomendación eficaz para

las altas figuras con quien siempre estuvo muy bien relacionado; el trabajo al desocupado en fábricas o campos.

Puede decirse sin hipébole, que hasta hace pocos años, que ya la senectud le postró achicando actividades y energías, fué Pepe Matas como cariñosamente siempre se le llamaba, pues él era de carácter muy campechano, una de las figuras cumbres, no solo de su pueblo, sino del partido judicial hervasense todo.

¡Oh los pobres «jurdanos, cuantos auxilios, favores y consejos han recibido de la casa del jefe de los Matas! que pronuncien su nombre en los riscos y alquerías de las Hurdes y sus alrededores, y el eco de aquellas montañas lo devolverá acompañado de mil bendiciones.

Este último vástago directo de la larga y honorable familia Matas, sufrió en su vida el grandísimo dolor de ver a cuatro de sus hijos jóvenes desaparecer del mundo, desgarrando su alma de padre amantísimo y la de su virtuosa y caritativa esposa, ¡la digna compañera del hombre noble!, ¡el ángel tutelar de la casonal, ¡la dama de la caridad, que busca en todas las tristezas al desdichado en su mismo hogar por pobre y miserable que sea!

Descanse en el Señor el varón fuerte, que hizo mucho por todos, y el sentir más sincero y doloroso de un hijo de las breñas hervasenses, recíballo su viuda piadosa, doña María Comendador y sus hijos don José y don Angel, todos sus nietos, especialmente, los tres pequeñitos huérfanos, que directamente estaban bajo su cuidado y todos los demás familiares, con la seguridad de que estas mis pobres oraciones por su alma, serán acompañadas al Cielo por las de tantos y tantos que bendicerán al difunto, agradecidos.

A. S. HERRERO

LEA V. NUEVO DIA

INTERESANTE:

Señoras: Si no han comprado aún su abrigo, visite La Muñeca, donde encontrará el más completo y extenso surtido en gamuzas lisas, y las más altas novedades en dibujos Charleston.

Caballeros: ¿Quieren ustedes un magnífico abrigo y una buena pelliza? En la Casa Rosendo lo encontrará.

¡El único! Más de 200 pellizas a 30 ptas. una. Las de 50 en todos sitios.

Cuotas: No compréis vuestro equipo sin consultar precios a **ROSENDO CASO**

PANERAS BAJAS, 1 y 3.

VIDA PROVINCIAL BROZAS AL DIA

A don Eloy Albarrán

Muy señor mío: Yo no tengo el gusto de conocerlo. Pero aún así, sin conocerlo, cometo el atrevimiento de dirigirme a usted. Es ello para darle mis más expresivas gracias. Yo creo que el vecindario de aquí también si pudiera se las daría. Por lo tanto recíbalas de ambos. Del vecindario y de mí.

Seguramente usted no sabrá porque le doy las gracias. Es sencillísimo: Usted ha elogiado la labor de una maestra de esta noble villa que en otros tiempos se llamó Mapalia. He dicho elogio y lo sostengo. No cabe mayor que decir «que no encontré campo de acción para poder demostrar sus suficiencias». Se puede pedir más. Por otra parte usted ha alabado—más que elogiado—la labor sapientísima de la insigne señora doña Natividad Domínguez de Roger. Cabe mayor agradecimiento por parte nuestra. Elogiar a dos hijas preclaras, de esta heroica villa, dignas de figurar al lado de aquéllos que se llamaron Francisco Sánchez, Nicolás de Ovando, Manuel Amado, Francisco de Nebrija.

Por lo tanto, vuelvo a repetirle mi más expresivas gracias. Por los dos lados. Por parte del vecindario y de mí. Todos muy agradecidos. Aunque aún más si usted hubiera hecho notar que ambos eran hijos de Brozas. Cosa nada extrañar por la costumbre que tiene este pueblo de dar a luz personas de inteligencia privilegiada...

Supongo dispensará su atrevimiento a su seguro servidor q. e. s. m.,

«El Brocense»

Hoy día 1 de Diciembre, recibimos el número séptimo de este importante periódico quincenal, que contiene el siguiente sumario:

Mientras la vida pasa. Viñetas brocenses, por José Díaz Coronado.—Divagación. Por el Cáceres Viejo, por Elisa Miura.—De todo un poco. Verdades y mentiras, por José de Salamanca.—Costumbres extremeñas. Noche de quin-

tos, por Seroma.—Cuestiones agrícolas. Realidades tangibles. Proprietarios y colonos, por Juan Canales González.—Apreciaciones. Sobre el amor, por Juan Cruz de Ache.—De Sociedad. Ecos diversos.—La inmundicia en el teatro, por Montes Bravo.—Espectáculos. Teatro López, por X. X.—Notas religiosas, por F. de Mapalia.—Inserta además noticias locales y nutrida información de la capital y de los pueblos.

Mercado quincenal

En el último mercado verificado ayer día 30, se cotizó el ganado de cerda a los siguientes precios:

Gordos, 22 pesetas arroba.
Flacos de dos meses, 20 pesetas uno.
Flacos de un año, 100 pesetas.

EFEMEBÉ.

1 XII 27.

Si quiere V. ahorrar dinero
compre sus calzados en

“LA BOTA DE ORO,”
y conseguirá V. ECONOMIA, DURACION Y ELEGANCIA

Julio Pulido y Pulido

Sucesor de R. SANTILLANA. Alfonso XIII, 30. — CACERES

Buena jornada

La cacería regia
en “Clavería”

La jornada de ayer en «Clavería» fué excelente. El día, magnífico, verdaderamente otoñal, favoreció a los cazadores.

Se dedicó el día a la caza menor, batiéndose muchas señaladas de antemano.

Los puestos fueron ocupados, por el rey, infante don Alfonso, don Antonio Garay, su esposa doña Narcisca Espinosa, los condes de Maceda, Peña Ramiro y Villares, y señores Villalba, Patiño, Gutiérrez, Cedrún Liniers y Tejero.

El resultado de toda la jornada fué cobrar 1.290 piezas.

Se nota extraordinaria abundancia de caza.

El monarca se encuen-

Sanatorio quirúrgico de los señores QUIRÓS y MERÁS

Cirujanos del Hospital Provincial

Se practican toda clase de operaciones.

Servicio permanente. Andrade, 10 y 12 pral. Cáceres

DESDE PARÍS EL FIGURÍN

Mientras los sastres, en París como en Londres, se devanau los sexos en busca del traje adecuado para la generación actual, sin haber dado hasta ahora con nada concluyente, o al menos, satisfactorio, los modistos de la rue de la Paix van camino de perfilar definitivamente el figurín femenino. Nadie piensa ya en la famosa falda-pantalón que tanto escandalizó a las gentes de la «avant guerre». La falda, cada día más reducida, más insignificante, es algo que tiende a desaparecer. El nuevo figurín, ya casi

definido, prescinde de la falda absolutamente, dejando a la silueta femenina la máxima pureza de líneas compatible con la decencia.

Para la mujer actual, para esta inquieta y encantadora criatura de cabellos cortos, que monta a caballo, juega al «golf» y guía un automóvil, la falda es un estorbo. Por otra parte, desde que las piernas dejaron de ser un misterio la falda perdió su razón de ser. Únicamente servía para eso, para esconder las pantorrillas. El fracaso de la falda-pantalón se debió nada más que a la falta de costumbre de ver el color de las medias.

Disimuladamente, al principio, y sin hipocresías, ahora, los modistos van imponiendo la costumbre del pantalón. Ya no es solo para montar a caballo, para sentarse ante el volante de un auto, para patinar y para preparar por las montañas. El pantalón ha ido ganando simpatías y muy pronto aparecerá en todos los modelos de hábito femenino.

Y nadie se escandaliza ni halla motivo de censura. Desde luego, el pantalón, tal y como lo han imaginado los modistos, resulta mucho más honesto, mucho más práctico y hasta más higiénico que la raquítica falda en decadencia. Con esta faldita de hoy, las mujeres parecen hombrucitos disfrazados. Con el pantalón, la mujer sigue pareciendo mujer. Por añadidura tiene una elegancia que rima bien con el ambiente de la actual civilización. Una elegancia nueva, llena de gracia, que conserva a la figura femenina toda su delicadeza.

Ibasiendo tiempo de deterrar el tiempo ambiguo nacido del caótico desquiciamiento que provocó la gran guerra. La mujer con el cogote rapado, las rodillas al aire y el cigarrillo en la boca, carece de seriedad. En cualquier actitud, resulta provocativa. El pantalón, en cambio—un pantalón que no se asemeja en nada a esta cosa abominable en que los hombres confundimos las piernas—no consiente los medios tonos. Es un traje completo, tan completo, tan acabado, tan pudoroso como el mirriñaque.

París.—JCRGE DEBLANC.

ESTUDIANTES EL CENTRO ESCOLAR EXTREMEÑO

ABRE PREPARACION PARA LA CONVOCATORIA ANUNCIADA DE

AUXILIARES DE FOMENTO

QUE TENDRA LUGAR EN MAYO PROXIMO

Detalles y honorarios al Director del Centro Don Sebastián Gil Alberola, Primo de Rivera, 3. CACERES

Desde Madrid Solemne inauguración de la línea Aérea Madrid Sevilla

Esta mañana ha inaugurado la Unión Aérea el servicio aéreo Madrid Sevilla.

Para celebrar el solemne acto concurrió numeroso y selecto público al aeródromo de Getafe.

A las 10'45 salieron juntos los dos trimotores Junkers de la Compañía. Uno con el correo oficial y tres pasajeros hacia Lisboa y el otro en vuelo de inauguración de la nueva línea a Sevilla, llevando como pasajeros, al presidente de la Diputación Provincial de Madrid don Felipe Salcedo Bermejillo, teniente coronel don Joaquín la Llave en representación de la aviación militar, marqués de Quintanar, consejero de la U. A. E., al presidente y consejero delegado de la U. A. E. don Mariano Moreno Caracciolo, al fotógrafo señor Marín y otros dos pasajeros.

Los dos aviones que despegaron al mismo tiempo realizaron algunas magníficas evoluciones sobre el público, que quedó entusiasmado del aspecto de la escuadrilla Junkers y después tomaron rumbo hacia sus respectivos destinos.

Según noticias telegráficas llegó el avión correo a las 13'45 a Lisboa y exactamente a la misma hora llegó el otro a Sevilla, donde se le efectuó una solemne recepción, con asistencia de todas las autoridades y fuerzas vivas de la capital andaluza.

1-12-927.

TALLER DE CONTINUACION

Hijo de Antonio Rubia
Alfonso XIII, número 21
CACERES

ARSÉNICO, HIERRO, FÓSFORO, CAL, FORMIATOS Y ANARCOS

Integran el poderoso tónico reconstituyente

BIOFER

Indicado en todas las anemias, fatigas físicas e intelectuales, debilidad, convalecencias, embarazo, lactancias y enfermedades consumivas. Venta en Farmacias y en la de su autor

J. M. BOACIÑA. Alfonso XIII, 27, CACERES

CASA MARIANA

Hospedaje con todo confort
Viajeros - Estables

PRECIOS MÓDICOS

Ezponda, 14.—2.º derecha
CACERES

«Diario de Guerra»

Numerosas
recompensas

(POR TELEFONO)

Madrid 2, (3'30 t.)—En el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» de hoy, se inserta una extensa relación de concesiones de Medallas de Sufrimientos por la Patria, por muertes y desapariciones ocurridas en la campaña de Marruecos.—Mencheta.

JAVIER FOTOGRAFIA

Trabajos modernos

Venta de artículos para fotógrafos y aficionados

Artículos Kodak

Trabajos para aficionados
Alfonso XIII, 12 - Teléfono 288

Zaragoza

La Academia General Militar

(POR TELEFONO)

Madrid 2, (4'15 t.)—Las últimas noticias que se reciben de Zaragoza, dan cuenta de que el general Franco, estuvo ayer inspeccionando las obras que se realizan para la construcción del edificio donde se ha de instalar la Academia General Militar, quedando muy satisfecho de la marcha de los trabajos.—Mencheta.

FABRICA DE MUEBLES

(MOVIDA POR ENERGIA PROPIA)

Taller mecánico de ebanistería y carpintería.
Calle Gómez Recerra

Taller de mármoles de todas clases.
Rosa de Luna, números 46 y 48

Almacén de Muebles

Francisco Acedo Picapiedra

Alfonso XIII, núm. 15.

Teléfono, núm. 193

Un libro Bosquejo histórico de la Villa de Ceclavín

Hemos recibido un ejemplar de la obra «Bosquejo histórico de la Villa de Ceclavín», del que es autor don Julio Rosado, y al que ha puesto un epílogo don Publio Hurtado.

Contiene la nueva obra interesantes estudios de la parte histórica y tradicional de la villa, con exposición de sus más pintorescas costumbres, avalorado todo ello, con una profunda erudición y gran cita de documentos y textos.

La obra tiene un valor muy meritorio para el estudio de la historia de Extremadura y del folklore cacereño.

tra muy satisfecho del resultado de este primer día que se espera sea superado en los que aún quedan para cazar.

H. LÓPEZ Mayor-Descorcher

Grandes existencias en papeles pintados, cueros y uralita
Parras, 31 Teléfono, 268
Muestrarios a todo el que lo solicite.

El problema de la tierra

Cada cosa en su sitio, y cada sitio para su cosa

Con este mismo título, he leído un bien escrito artículo en las columnas de este culto diario, firmado por «Un Campesino», quien se lamenta de que unos santos varones y hombres de buena voluntad hayan elegido a Guadalupe para hacer propaganda sobre el problema social de la tierra.

No censura este culto «Campesino» la orientación social, eminentemente Católica, justa y patriótica, de la Liga Nacional de Campesinos; advierte, discreta y cortésmente, que Guadalupe no es el sitio apropiado para actos y propagandas relacionados con el árido problema de la tierra, por ser un «país de montes», más ganadero y forestal que propio para el cultivo agrario, propiamente dicho, enclavado en el macizo montañoso más áspero y fragoso de la cordillera Oretana, etcétera, (pues no quiero cansarte, lector amable, repitiendo la lección de geografía); hace el honor de reconocer que aquellos propagandistas son cultos, pero supone que no dominan los problemas del agro, y cree que, con las advertencias y lecciones que les ha dado, tal vez, «antes de egrir «Sitio» para propagandas y asambleas de esta índole, se documentaran, sobre la Orografía, Topografía, clase de cultivos y labor y manera de comportarse los terratenientes y presentarían el problema a los campesinos como es, y no dé lugar a que crean, como en el caso de ahora, que pueden pedir la luna y que el derecho es poco menos que un mito, cuando la propiedad no es de ellos.»

No tenemos fé ni gusto en las polémicas. Suponemos sinceridad y buena fé en el autor del artículo citado; ello prueba que no le han informado bien, pues sin duda él no presenció los actos que se celebraron en el Monasterio de Guadalupe, en otro caso, ni él dijera lo que dice, ni yo tomaría la pluma en defensa de la verdad. Permítanos, pues, que aclaremos algunos conceptos y rectifiquemos afirmaciones inexactas que aparecen en el artículo que comentamos.

Aquellos propagandistas católico-agrarios, que un día hablaron en el tono de hermanos en Cristo a los

ricos y a los pobres, que llenaban el templo de nuestros amores, sabían hacer tiempo que Guadalupe está muy cerca de las Villuercas, y que sus rocosas crestas son diferentes a las vegas de la Serena.

Su desconocimiento del agro, no es, seguramente, tan grande como el de aquellos que autorizaron la tala y descuaje de la cabecera hidrográfica del río Rucas; la «Vizca», la «Quebrada» y la umbría del «Brazo», donde, por sembrar unos años trigo, se destruyó una riqueza forestal de robles inmensos que llegaban hasta el pie de los grandes riscos que coronan las Villuercas; tierra deleznable, en gran parte constituida de materia orgánica, en laderas de mucha pendiente. El Rucas se vengó arrastrando varias huertas a los pobres de Cañamero, aunque eran inocentes del atentado de lesa patria que se cometió en aquellos montes. Y si no estoy mal informado, hay una ley que prohíbe esos descuajes. Pero aquí sí que podemos decir que «el derecho es un mito».

Tampoco hubieran autorizado los propagandistas aquellos los descuajes de mata de roble en parte del valle «Silvadillos» y las «Alberquillas», (no me refiero al dehesón de abajo de la Casa del Riscal, sino al latifundio del señor marqués de la Romana) y menos como es natural, el descuaje de «Picoagudo».

¿Cómo iban a pensar en parcelar las sierras, aunque el dueño las donase gratis o las cediera en venta? ¿Quién le ha dicho a usted, illustre campesino, semejante locura?

Lo que sí creo ignoraban aquellos propagandistas era que la repoblación forestal y la ganadería no eran factores del problema de la tierra. Esto sí que ha sido un descubrimiento; lo de la Oretana y las Villuercas ya lo sabían, pero esto no. Ellos creían firmemente, no sé si continuarán creyéndolo así, después de su documentado artículo, que el arbolado, frutal, maderable, industrial, protector, etc., y la ganadería pertenecían a la tierra, como algo inseparable, consustancial, necesario; lo mismo en la huerta murciana y en el caserío vasco, que en los latifundios extremeños y en los microfundos gallegos.

Sabían aquellos propagandistas que Guadalupe, centro de dos inmensos latifundios, tal vez los mayores de Extremadura, es una especie de navío que marcha por el Océano tenebroso, y cuyos pasajeros mueren de sed por falta de agua. Que en el perímetro enorme, de muchas leguas, de esos latifundios se encierran sierras y rañas, quebradas, valles y mesas, de igual calidad en su mayor parte a otras colindantes, como Gargálgas, que es un oasis de vida, trabajo y producción en el desierto siberiano; sus dueños, los señores Peloché y Pazos, son los Masides, creadores de riqueza, bienhechores de la patria, en ese rincón de Extremadura. Siguen a estos paladines de la reconquista los señores Sasa, Cortés, Roperó etc., en las rañas, valles y mesas del Rincón; don Juan Gil, en Valdepalacios. Las dehesas y latifundios que estos señores conquistaron al absentismo eran como el Dehesón de Abajo y la Umbría de Lancho, aún ensotadero de lobos y jabalíes; hoy son grandes olivares, millares de nogales que frutean, terrenos de cereal abundante, pastizales que han permitido multiplicar la ganadería: dominio de España, fuente de trabajo y riqueza, dique puesto a la emigración. Y es que «a la tierra no se la engaña», como dice Ferrera; es preciso invertir en ella una buena parte de lo que produce para aumentar la riqueza y capacidad productora; y hay terratenientes, usted lo sabe, que no invierten una peseta de las cuantiosas rentas; esta es norma general de los absentistas.

Quedemos, pues, en que aquellos propagandistas estaban algo documentados en la Orografía, Topografía, clase de cultivos y labor y manera de comportarse los terratenientes, aunque no tengan la pretensión de dominar la paleta. Y vamos a otra cosa.

La Asamblea celebrada en el Real Monasterio de Guadalupe tuvo, entre otras, la originalidad de que no se hablase en ella de «derechos», sino de deberes; y a cumplir éstos se comprometieron los millares de campesinos y propietarios que firmaron el Pacto. Tenga la bondad de leerle, y si no le convence, discutiremos después.

Lecturas alentadoras

Si quieres triunfar...

La perseverancia es la más formidable fuerza con que soñar se pueda. La decisión inquebrantable de realizar una alta labor conduce siempre a darla cima. Es muy raro un hombre perseverante, que una persona firmemente decidida a llegar al fin, se quede en el camino. Tardará más o menos. Tendrá que pasar muchas fatigas, que trabajar infatigablemente. Pero si persevera, por muchos que sean los obstáculos el triunfo concluirá por ser suyo.

En la Asamblea de Guadalupe no se trató ni se habló del problema concreto de aquella comarca, que es mucho más grande que el macizo montañoso de que usted nos habla. Se expuso y fué sometido a la aprobación de los asambleístas el problema que el excelentísimo señor presidente de la Liga Nacional de Campesinos habrá de defender en la Asamblea Consultiva. Y hay razones poderosas para creer sea atendido; pues la Dictadura, singular en la historia, que nos gobierna, consecuente en las causas de su advenimiento, no usa de la fuerza, sino de la justicia en la acción fecunda y firme empeño de engrandecer a España. Pregunte a los que asistieron y verá como tampoco se olvidaron de tratar, con la amplitud que merece, el problema de la instrucción y educación más convenientes a los campesinos.

Guadalupe-Monasterio es el centro espiritual de Extremadura, reservorio de nuestra fe, esperanza de redención, relicario de nuestras grandezas; la Orden Franciscana cuida, repara y conserva esta joya inapreciable de la fe, de la historia y del alma extremeña. San Francisco de Asís fué el redentor de la gleba de su tiempo. La Liga Nacional de Campesinos, pone sus esperanzas y anhelos de justicia, amor y caridad bajo el patrocinio del Serafín de Umbría; de aquél que siguió las huellas de Cristo nuestro Señor.

¿Por qué no ha de ser Guadalupe sitio apropiado para estos actos y estas propagandas?

Por el más apropiado le considera

OTRO CAMPESINO

Fragosa, (Hurdés), 30 de Noviembre de 1927.

Por los Ministerios

Visitas y conferencias

MADRID 2, (5'10 t.)

(POR TELEFONO)

La mañana del presidente

El general Primo de Rivera ha despachado esta mañana con los ministros de Hacienda, Gobernación, Fomento e Instrucción Pública.

Luego recibió varias visitas, entre ellas la del general Hermosa y el coronel Kindelán.

En Instrucción Pública

El señor Callejo ha recibido esta mañana a una comisión de la asamblea del Magisterio, que fué para hablarle del proyectado homenaje al maestro veterano del siglo pasado. El ministro prometió hacer cuanto esté a su alcance por el éxito de la idea.

También le visitó el rector de la Universidad Central que fué a hablarle de la Ciudad Universitaria.

El presidente de la Diputación de Vizcaya, conferenció con el señor Ponte.

En Gracia y Justicia

Le visitó después una comisión de Villacónallo que fué a pedirle se acor-

dara la demarcación judicial de aquel partido.

En Trabajo

Según han manifestado en el Ministerio, mañana regresará a Madrid, procedente de Barcelona, el señor Aunós.

En Fomento

El conde de Guadalhorce ha recibido hoy a una Comisión de varios pueblos de la provincia de Albacete, que fueron a pedirle que el ferrocarril de Baeza enlace con el de Cuenca a Utiel, a través de aquella provincia.

En Marina

El ministro de Checoslovaquia y el agregado naval del Perú han visitado esta mañana al ministro de Marina.

Luego le visitó una Comisión de pescadores del Mediterráneo.—*Mencheta.*

LACTOFITINA El tónico reconstituyente infantil que los médicos recomiendan, por sus eficacísimos resultados.

SANATORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO

Navalmoral de la Mata (Cáceres)

DIRECTORES:

D. Urbano Casas y D. Rafael Rodríguez

Se hacen toda clase de operaciones de ojos, garganta, nariz y oídos, estómago, hígado, intestinos, riñón, vejiga, matriz, etc., por especialistas del Hospital General y Hospital de San Carlos, de Madrid.

Consulta y operaciones por dichos especialistas, los domingos segundo y cuarto de cada mes.

Consulta diaria por los Médicos Directores.

Servicio esmerado y económico

Del Extranjero

(POR TELEFONO)

Acusación contra el Gobierno polaco

Madrid 2, (5'45 t.)—Comunican de Varsovia, que el mariscal Pildouski ha dirigido graves acusaciones al Gobierno de Polonia, diciendo que su actitud es poco patriótica en cuanto se dirige a claudicar en todos sentidos antes de entrar en guerra con Lituania.

Han producido enorme sensación en los círculos internacionales estas manifestaciones del mariscal polaco.

El Gobierno de Francia en difícil situación

Comunican de París, que si en las discusiones que actualmente se sostienen en las cámaras francesas el Gobierno no llega a obtener una mayoría de votos a su favor, antes de quince días se verá precisado a presentar al presidente de la república la dimisión de todos los ministros.—*Mencheta.*

TIP. DE GARCÍA FLORIANO
 39, Portal Llano, 39
 CACERES

